

Золотая звезда Александра Капорина



Маленький уютный домик на берегу Убы – в обрамлении весенней зелени. Здесь живет Александр Емельянович Капорин, полный кавалер орденов Славы, ныне – Герой Казахстана. Он один из тех, кто прошел фронтовыми дорогами от Москвы до Берлина по самым основным направлениям: Москва, Сталинград, Курская дуга...

О былых сражениях ветеран говорит кратко:

Первый бой был под Москвой, у Красной поляны. Ранило. Попал в госпиталь. Сталинград. Защищал тракторный завод. Ранило. Попал в госпиталь...

За Сталинград он получил свою первую медаль «За отвагу», она считалась «на вес золота». В боях под Прохоровской на Курской дуге А.Капорин воевал в составе истребительно-противотанковой бригады резерва главного командования: около сорока танков противника пошло под меткий огонь артиллеристов на их участке. Победа далась большой кровью: от полка в живых остались лишь 18 человек. И все они, тут же, на оставшемся за ними поле боя, были награждены орденами Красной Звезды.

Освобождал Капорин Украину, Польшу. А первый орден Славы III степени получил за участие в уличных боях по освобождению от фашистов румынского города Яссы. К границам Германии подошел в составе подвижного разведывательного отряда: двенадцать дней «рейдовали» в тылу противника. Получив приказ на возвращение, по пути следования «прихватили» одного из немцев-коммунистов, который и повел отряд на вражеский штаб дивизии. Это позволило захватить документы и заодно фашистского генерала. За участие в рейде Александр Капорин был удостоен ордена Славы II степени. А орден Славы I степени ему вручили по возвращении в строй после тяжелого ранения – за участие в боях за освобождение Праги.

Как предполагает сейчас ветеран, уже тогда представили его к высочайшему званию Героя Советского Союза. Да вот затерялись где-то в архивах документы и обнаружили их лишь в 2005 году, когда государство нынешнего СНГ готовилось к празднованию 60-летия Великой Победы. Из Москвы Александру Емельяновичу пришло приглашение участвовать в Параде Победы на Красной площади. И сообщение – о присвоении ему звания Героя России. Но Президент нашей республики Нурсултан Назар-

баев сказал: «Золота у нас в стране достаточно. Монетный двор тоже имеется...», – улыбается фронтовик.

Президент Казахстана Н. Назарбаев своим Указом присвоил Александру Емельяновичу Капорину звание «Халық қаһарманы» с вручением знака особого отличия – Золотой звезды и ордена «Отан». Потом в Астане был Парад Победы, в котором участвовал наш земляк, была экскурсия по великолепному городу...

– Замечательный был парад, – делится Александр Емельянович впечатлениями. – Мы, ветераны, убедились: есть кому защищать Родину, и чем защищать. Нам показали всю мощь казахстанской армии, всю технику – от «китюш» до авиации. Только танков не было – асфальт вокруг. Это в Москве на Красной площади – брусчатка.

А кроме гордости за родную державу фронтовик испытал немалые минуты ностальгии по ушедшей молодости. Сразу после войны в пятидесятых годах Капорин жил в провинциальном Акмолинске (ныне – город Астана). Накануне поездки в столицу Казахстана он вместе с супругой Марией Артемовной вспоминали низенькие глинобитные мазанки, пыльные улицы, солоноватую на вкус питьевую воду. Удивительно, что в Астане до сих пор сохранилась улица Социалистическая, на которой когда-то жили. Правда, ныне ее не узнать, только название осталось. О волшебном превращении старого Акмолинска в цветущую Астану Александр Емельянович спокойно говорить не может: «Нет слов и передать невозможно». Вспоминая поездку «на юность», никак не жалеет, что в 60-летие Победы не побывал в Москве. «Я там в 25, 50, 55 лет Победы отмечал», – говорит он.

И то верно. Солдаты, выигравшие Великую Отечественную, где бы ни жили сейчас, всегда и везде остаются героями той Великой войны, отстаившими свободу будущим поколениям.

Галина ШМУНК,

Шемонаихинский район,
04.21.05.2005г. Фото автора